

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.047.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «АДЫГЕЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ФГБОУ ВО «АРМАВИРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РФ, ФГБОУ ВО «КАРАЧАЕВО-
ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. У.Д.
АЛИЕВА», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14 июня 2024 г. № 48

О присуждении Пахомову Андрею Вячеславовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Социально-политическое развитие Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг.» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите 17 января 2023 г., протокол № , диссертационным советом 99.2.047.03, созданным на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», Министерство просвещения Российской Федерации, 352901, Краснодарский край, г. Армавир, ул. Р. Люксембург, 152, ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева», 369202, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, приказ о создании диссертационного совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Пахомов Андрей Вячеславович, 1981 года рождения, В 2002 г. Пахомов А.В. окончил «Кубанскую государственную академию физической культуры» по направлению 521900 – Физическая культура. Присуждена степень бакалавр «Физической культуры». В 2003 г. окончил «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма», присуждена квалификация «Специалист по физической культуре и

спорту». В 2017 г. окончил «Кубанский государственный университет» по направлению 46.04.01 – История, квалификация «Магистр».

С 2018 г. по 2022 год являлся аспирантом заочной формы обучения по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет». В настоящее время работает преподавателем кафедры физического воспитания и спорта ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории, философии и психологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент, Емтыль Зарема Январбиевна, профессор кафедры истории, философии и психологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Карапетян Лев Александрович доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный институт культуры», профессор кафедры истории, культурологии и музееведения (г. Краснодар)

Жанситов Осман Асланович кандидат исторических наук, доцент, ФГБНУ Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук», старший научный сотрудник сектора Новейшей истории (г. Нальчик)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБУН Федеральный центр «Владикавказский научный центр Российской академии наук», г. Владикавказ, в своем положительном заключении, подписанном Еленой Исааковной Кобахидзе, доктором исторических наук, доцентом, и.о. заведующего отделом истории Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева, отметила актуальность избранной темы, солидную источниковую базу исследования, обоснованность определения объекта и предмета, хронологических рамок исследования. В отзыве ведущей организации указывается, что автору удалось решить исследовательские

задачи, достичь поставленной цели, диссертационная работа действительно обладает научной новизной и практической значимостью. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывают сомнений. В заключении отзыва ведущей организации содержится вывод о том, что диссертация Пахомова А.В. основана на оригинальной концепции и содержит новые исследовательские результаты и положения, соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного «Постановлением правительства Российской Федерации» в действующей редакции, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Соискатель ученой степени имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 5, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, опубликовано 4 работы, 1 научная статья опубликована в сборниках материалов конференций международного, всероссийского и вузовского уровня. Общий объем опубликованных соискателем работ составляет 2 п.л. Публикации соискателя отражают основные результаты диссертационного исследования. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Пахомов, А.В. Земельный вопрос в Кубанской области и материальное положение казачества в конце XIX в. / А.В. Пахомов // VIA IN TEMPORE. История, Политология. – 2021. – Т 48 (2). – С. 424 – 434.

2. Пахомов, А.В. Политическое развитие социалистических партий в Кубанской области в годы Первой Русской революции 1905-1907гг. / А.В. Пахомов // Вестник Калмыцкого университета. – 2021. – №3(51) – С. 67 – 75.

3. Пахомов, А.В. Выступление в кубанских воинских частях в период подъема Революционного движения в 1905г. / А.В. Пахомов // Вестник Калмыцкого университета. – 2022. – №3(55). – С. 44 – 51.

4. Емтыль, З.Я., Пахомов, А.В. Формирование органов власти и самоуправления на Кубани в период революционных преобразований 1917г. /

З.Я. Емтыль, А.В.Пахомов // Вестник Российского Университета Дружбы Народов. Серия: История России. – 2020. –Т. 19 (1). – С. 174–196. (авт. 80%).

5. Емтыль, З.Я., Пахомов, А.В. Нарастание аграрных противоречий на Кубани в период революционных преобразований 1917 г. / З.Я. Емтыль, А.В.Пахомов // Социальные и культурные трансформации в контексте современного глобализма. Сборник научных трудов II Международной научной конференции «Социальные и культурные трансформации в контексте современного глобализма», посвященной 85-летию профессора Х.И. Ибрагимова. – 2019. – С. 130-136. Режим доступа: http://rusneb.ru/catalog/000199_000009_010017130/. (авт. 80%).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от:

- кандидата исторических наук, доцента, профессора кафедры «Российской истории и документоведения» ФГАОУ НИУ «Белгородский государственный университета» (г. Белгород) Шатохина Ивана Тихоновича. Давая общую высокую оценку работе Пахомова А.В. автор отзыва отметил некоторые замечания. Так, в параграфе 2.1 «Перемещение основной общественно-политической жизни в легальное русло в условиях выборов и деятельности III-IV Государственных Дум» наибольшее внимание уделяется изучению деятельности революционных социалистических партий, а деятельности в избирательный период комитетов либеральных и право-консервативных партий уделяется лишь незначительное описание;

- доктора исторических наук, доцента профессора кафедры «История, философия, политология и социология» ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I» (г.Санкт-Петербург) Никифорова Олега Александровича. Отзыв положительный, замечаний к работе не содержит;

- кандидата исторических наук, доцента, доцента кафедры «Истории и политологии» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет имени И. Т. Трубилина» Кошковой С.Я. Давая высокую оценку работе Пахомова А.В. автор отзыва делает замечание, что во втором параграфе первой главы «Развитие протестного движения в 1905 г.» соискатель фокусирует свое внимание на выступлениях сельского и городского населения Кубанской

области, в то время как революционные выступления в казачьих и армейских частях, находившихся на территории Кубанской области, затрагивает лишь в общем плане;

- кандидата исторических наук, доцента, доцента кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Соколовой Татьяны Леонидовны. В отзыве не содержится замечаний, отмечается, что соискателем проведено масштабное исследование, затрагивающее комплекс социальных, экономических и политических проблем, характерных для развития рассматриваемого региона в начале XX в.

Во всех отзывах отмечается соответствие диссертации требованиям действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (В редакции Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), а также актуальность, новизна, теоретическая и практическая ценность.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их научной специализацией, наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации, что свидетельствует об их компетентности и широкой известности в проблемном поле, аналогичном исследованию, представленному к защите.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработаны теоретико-методологические основания исследования региональных социально-политических процессов в условиях сложной исторической динамики на примере Кубанской области в переломный для истории российского государства период (1905-1917 гг.);

- предложены оригинальные суждения о причинах социальных и политических противоречий между различными социальными группами Кубанской области, динамике протестного движения в ходе Первой русской революции и его перемещении в легальное русло в последующие годы;

- предпринят комплексный анализ социально-политического развития Кубани в период между февральскими и октябрьскими революционными событиями 1917 г. ;

- применен обоснованный подход к разработке таких дискуссионных и слабо изученных аспектов социально-политического развития Кубани, как формирование всеобщей системы органов власти и самоуправления, происшедших в русле постфевральских демократических процессов; политической роли горского населения области в условиях «хрупкого равновесия сил» между основными социальными группами – казачеством и иногородними;

- доказана актуальность разработки темы исследования в формировании представления о точках возможной «социально-политической» конфронтации в таком многонациональном, поликонфессиональном регионе активно вовлеченным в процессы внутрироссийской миграции как Северо-Западный Кавказ, с учетом существующего исторического опыта и принятия на его основе адекватных упреждающих мер.

- введены в научный оборот ранее не публиковавшиеся архивные материалы, извлеченные из фондов Государственного архива Краснодарского края (ГАКК).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказано, что развитие социально-экономической и политической ситуации на Кубани в 1905 – 1917 гг. имело выраженную специфику, связанную с особенностями социальной и национальной структуры населения региона, уникальной в своём многообразии, а также с высокими темпами роста численности населения и активной аграрной колонизацией края, что позволило восполнить «пробелы» в истории Северо-Кавказского региона начала XX в. и расширить границы научного видения посредством переноса исследовательского внимания на местные, региональные противоречия и конфликты;

- применительно к теме исследования результативно задействован комплекс имеющихся базовых принципов и методов исследования, в том

числе принципов объективности, историзма и системности, а также специальные (дисциплинарные) методы исследования;

- раскрыты существенные факторы, обусловившие нарастание социально-политической конфронтации в кубанском обществе в рассматриваемый исторический период, особенности социального противостояния на Кубани и организации деятельности политических партий;

- изложены и проанализированы причины и побудительные мотивы социально-политической активности различных общественных слоев Кубанской области в 1905-1917 гг.;

- изучены содержание и направленность развития социально-экономических и политических противоречий в кубанском обществе в начале XX в.;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны положения о специфике социально-экономической и политической ситуации на Кубани на рубеже XIX – XX в., связанной с особенностями социальной и национальной структуры населения региона, апробированные на научной конференции и в научных публикациях;

- определены перспективы использования результатов проведенного исследования в дальнейшем изучении социально-политической истории Северо-Западного Кавказа;

- представленные результаты исследования могут быть использованы при разработке исследовательских тем, связанных с социальной, политической и экономической историей северокавказского региона; в различных научных, научно-популярных, справочных изданиях, в разработке государственных программ по развитию гармонизации этносоциальных отношений.

- комплексный характер исследования, осуществленного в соответствии с современными концептуальными установками исторической науки, позволяет использовать его научные выводы в рамках исследовательских практик при разработке базовых проблем социально-

политической истории не только Кубани, но и других регионов Северного Кавказа и России.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретическая основа диссертационного исследования сформирована на основе современных концептуальных положений гуманитарных дисциплин (отечественной истории, социальной антропологии, политологии) и в тоже время отличается преимуществом в отношении ведущих работ по социально-политической истории России и Северного Кавказа;

- авторская концепция содержания и последствий основных социально-политических процессов, происходивших на Кубани в рассматриваемый хронологический период, основана на анализе и обобщении обширного корпуса разноплановых источников (опубликованных и архивных), справочных изданий и т.д., по объему и содержанию адекватных исследуемой теме;

- совокупность привлеченных документальных материалов позволяет выйти на новый уровень обобщения социально-политического развития Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг.

- диссертационное исследование представляет собой комплексную реконструкцию динамической социально-политической модели кубанского общества в период с 1905 по 1917 гг., что позволяет расширить границы научного видения региональных исторических процессов с учетом их этнических и социальных особенностей

Личный вклад соискателя состоит в выработке структуры работы, подборе и анализе источников и литературы; в получении, обработке и интерпретации данных, оригинальности выдвигаемых положений, апробации результатов исследования, в публикации статей по теме диссертации.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было. Соискатель Пахомов Андрей Вячеславович аргументировано ответил на заданные ему в ходе заседания вопросы, касающиеся использования системного подхода; месте горского населения в социальной структуре Кубанской области; того, насколько исследованная проблема становится объектом фальсификаций и политических спекуляций; причин спада в 1907 г.

протестного движения; относительной пассивности кубанских рабочих в годы революций и в межреволюционный период.

На заседании 14 июня 2024 года диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей существенное значение в изучении социально-политического развития юга России, способствующей воссозданию исторической картины развития российской государственности на Северном Кавказе, принял решение присудить Пахомову Андрею Вячеславовичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12 , против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета



Почешхов Нурбий Асланович

Ученый секретарь

диссертационного совета



Шхачемуков Рустам Махмудович

14.06.2024 г.